

中国特色社会主义：改革开放 40 年的历史主题

刘建军

【摘要】改革开放是我国新时期最鲜明的特点，也是 40 年来党的路线、方针、政策的独特标识。中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践活动的主题，能够更深刻地反映改革开放以来的社会特征。中国特色社会主义是一条在中国建设和发展社会主义的正确道路，它的成功，彰显了社会主义蓬勃的生命力，也必将会在新的历史起点上推动世界社会主义事业的发展进步。

【关键词】中国特色社会主义 改革开放 历史主题 【中图分类号】D602 【文献标识码】A

2018 年是中国改革开放 40 周年。站在新的历史起点，回顾过去的 40 年，我们会看到一幅幅波澜壮阔、丰富多彩的历史画卷。每一段往事、每一处风景，都会令我们驻足深思，但我们更应该登高望远，把 40 年行程尽收眼底。我们能够清晰地看到：40 年的发展历史无论多么繁复，都有着共同的宏大主旨——中国特色社会主义。把握了这一主题，我们就既可以理解过去，也可以把握现在，还可以展望未来。

改革开放是我国新时期最鲜明的特点，也是 40 年来党的路线、方针、政策的独特标识

40 年前，即 1978 年 12 月，中国共产党召开了十一届三中全会，作出了改革开放的战略决策。从那时起，我国社会主义现代化建设就进入了一个新的历史时期。此后所发生的一切都表明：中国进入了一个截然不同的新的历史时期，即将展开华丽蜕变。从此，“新时期”成为当代中国历史的特定表达。

新时期最鲜明的特点就是改革开放。40 年来，我们党和国家采取的方针政策，以及由此引起的社会巨大变化，都可以用“改革开放”四个字来概括。可以说，“改革开放”就是我国社会 40 年来历史变化的表征，只要提到“改革开放”，人们就会明白这段时期所发生的一切。

之所以如此，是因为改革开放是决定当代中国命运的关键抉择，只有改革开放才能发展中国、发展社会主义、发展马克



思主义；改革开放符合党心民心、顺应时代潮流，其遵循的方向和道路是完全正确的，成效和功绩不容否定。同时，“改革开放”体现的是一种新的时代精神，是一种打破旧框框、破除封闭保守的状态，向着现代化、向着世界、向着未来敞开心扉的精神状态。从这个意义上说，“改革开放”具有概括性和象征性，可以说是 40 年来中国社会变化发展的主题。

改革开放虽然可以鲜明地标识一个历史时代，但不能深刻解释一个时代，因此我们需要找到这个历史时期的深刻主题

虽然“改革开放”可以标识 40 年来的历史过程，但它仍不足以完整而深刻地阐述这个新的历史时期。鲜明地标志一个



时代，与深刻地说明一个时代，是有区别的。虽然鲜明地标志一个时代的事件，也可以在一定程度上说明或解释这个时代，但它毕竟只具有有限的解释力。标志一个时代，需要有感性而鲜明的特征，但要想解释和说明一个时代，则需要更深层的理性依据。从这个意义上说，“改革开放”仍然属于浅层次的历史主题，概括一个时代还需要更深层的历史依据和“历史主题”。

从历史发展的现象和感性认知的角度来说，改革开放似乎是自明的，是不言而喻的，但从新时期的本质和内涵上说，我们还需要一个更全面的主题去解释、需要一个更具深层理论依据的主题去说明一个历史时代，因为“改革开放”有不同的性质和方向，并伴随着截然不同的后果。比如前苏联和东欧也搞过“改革开放”，但他们所搞的是背离马克思主义、背离科学社会主义道路的“改革开放”，所以最后断送了苏联东欧的社会主义事业。在我国改革开放的过程中，对搞什么样的改革开放也有过不同的认识和争论，其中也涉及“姓社姓资”的问题。但是私有化和全盘西化的改革主张，就背离了社会主义道路，更不是“社会主义制度的自我完善和发展”。

但是，说我国的改革开放是“社会主义制度的自我完善和发展”也是不够的。因为这一表述虽然可以表明“改革开放”的社会主义性质和方向，但仍然没有具体地说清楚改革开放进程中社会主义的性质和特点。因为很显然，在改革开放的过程中，我们的社会主义建设已经与过去的传统做法大不相同了，为此，需要把这种新时期社会主义的不同之处标志出来。改革开放的实质不仅在于破旧，更在于立新。那么，立起的新东西是什么？就是中国特色社会主义。

中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践活动的主题，也是理解改革开放的一把钥匙

毫无疑问，改革开放四十年来，党的全部理论和实践、国家的所有方针和政策，是极为丰富和繁杂的，涉及经济、政治、文化、科技、民生、外交、国防等各个方面。这些内容可能会令人眼花缭乱。但是，所有这些理论与实践的开展，所有这些方针政策的实施，都有一个明确而共同的主题，即建设中国特色社会主义。抓住了“中国特色社会主义”这一主题，就能提纲挈领地理解所有这些政策和实践的意义。

中国改革开放的成功，引起了世界各国的关注和解读。尽管许多解读也有一定的道理，揭示出中国改革开放进程的某个方面。但如果不能从中国特色社会主义的内在逻辑去理解，就

不能真正理解中国改革开放的本质，也不能理解中国改革开放之所以取得成功的原因所在。改革开放以来，我们取得的一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，发展了中国特色社会主义文化。可以说，中国特色社会主义是实行改革开放的根本依据，改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

中国特色社会主义是科学社会主义一般原则与当代中国具体实际相结合的产物，是扎根中国大地、具有中国特色的科学社会主义。改革开放与中国特色社会主义是紧密联系在一起的两个基本方面。改革开放的启动，有着非常现实的原因和必要性，改革开放各项政策的制定和实施，也有很强的现实针对性。但是，改革开放大政方针的全面推进和不断完善，则有着思想理论层面的规划和设计，这就是中国特色社会主义。可以说，中国特色社会主义是改革开放各项政策的解释框架，只有把这些方针政策放到中国特色社会主义的大框架中来理解，才能得到合情合理的解释。

中国特色社会主义是包括目标、道路、理论、制度和文化的完整体系，是一条在中国建设和发展社会主义的正确道路

中国特色社会主义具有极为丰富的内涵，因为改革开放以来的全部理论和实践都属于其中。但是，从大的方面来归纳，就可以看到，中国特色社会主义主要是由目标、道路、理论、制度和文化的五个方面所构成的。在这五个方面中，道路具有决定性意义。因而中国特色社会主义道路在许多场合成为中国特色社会主义的代名词。当我们说坚定中国特色社会主义道路的时候，就在一定意义上涵盖了中国特色社会主义的全部内容。

由于中国特色社会主义中包含了中国共产党人根据中国实际情况丰富和发展科学社会主义的原创性内容，因而人们在对中国特色社会主义的认识和把握中出现了一些不正确的看法。有人说它是“资本主义”，有人说是“国家资本主义”“新官僚资本主义”，还有人说是“有中国特色的资本主义”等，这些认识和理解是完全错误的。习近平总书记明确指出：“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义。”他认为，之所以这样理解，是因为中国特色社会主义坚持了科学社会主义的基本原则。

在所有这些错误看法中，都涉及到“资本”一词，持此错误观点的人认为是“资本”主宰了中国的社会主义。对此，我

们需要认真深入的研究，并作出合理的解答。由于中国处在社会主义初级阶段，需要发挥资本的作用，因而在中国经济中有资本主义的成分。但是，我们绝不能认为中国的经济都成了资本主义，这是以偏概全的不正确结论。中国特色社会主义要利用资本，而不被资本所利用、不为资本所统治。换言之，中国特色社会主义要驾驭资本，既使其在促进经济发展中充分发挥作用，同时又严守底线，不使资本成为中国经济社会的决定力量，不能使中国走向资本主义。而中国之所以能够做到对资本的驾驭，是因为中国有着强大的社会主义制度作为支撑，尤其是中国共产党的坚强领导。中国共产党的全面领导，是中国特色社会主义最本质的特征和最大的政治优势，只有依靠党的领导，才能更好地驾驭资本，使其发挥作用。

“坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”成为重大的时代课题，中国特色社会主义将在更高的起点上展现创新活力和新的辉煌

党的十九大宣布，经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。这个“新时代”与之前的“新时期”遥相呼应，并相互衔接。“新时代”是“新时期”的加强版和升级版，它并没有结束改革开放“新时期”的历史背景，而是接续并光大了“新时期”，使“新时期”成长和发展为“新时代”。因此，从“新时期”到“新时代”，改革开放一以贯之，中国特色社会主义一以贯之。习近平总书记指出：“中国特色社会主义是中国共产党和中国人民团结的旗帜、奋进的旗帜、胜利的旗帜。我们要全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化、实现中华民族伟大复兴，必须始终高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定不移坚持和发展中国特色社会主义。”

一以贯之就是既有坚持又有发展。因此，新时代的主题就是“坚持和发展中国特色社会主义”。从“新时代”的问题导向来看，这个主题又表现为两个方面的问题，即对“坚持什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”的求索和解答。因此，它并不是简单地承袭以往的方针政策，而是在新的时代条件下大胆创新，旨在奋力开辟中国特色社会主义新境界。

习近平新时代中国特色社会主义思想，就是把理论与实践相结合，系统解答了“坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”这一时代课题。这一思想明确了新时代我国社会主要矛盾的变化，明确了坚持和发展中

国特色社会主义的总任务，明确了中国特色社会主义事业的总体布局和重大部署，明确了中国特色社会主义的基本方略，明确了中国特色社会主义的最本质特征和最大制度优势。当然，习近平新时代中国特色社会主义思想提出时间还不长，还在不断发展之中，而且随着社会建设的不断推进，会得到更大的充实和发展。但不论怎样发展，都是围绕“坚持和发展中国特色社会主义”这一主题进行和展开的。

中国特色社会主义的成功实践证明社会主义的强大生命力，它必将从理论与实践上极大地推动世界社会主义从低潮走向振兴

中国特色社会主义的巨大成功不仅极大地促进了中国经济社会的发展和进步，提高了人民的生活水平和幸福指数，而且在中国大地上彰显了社会主义的勃勃生机，为推动世界社会主义事业的发展作出了贡献。

首先，中国特色社会主义的成功，是当今世界最大的社会主义国家的成功，它证明了社会主义强大的生命力；其次，中国特色社会主义在理论上科学解答了像中国这样一个经济文化相对落后的东方大国建设社会主义、巩固和发展社会主义的一系列重大问题，为经济文化相对落后的国家取得社会主义的胜利提供了参考和借鉴；再次，中国特色社会主义为各国共产党人探索具有本国特点的社会主义建设道路提供了启示和借鉴；最后，随着中国特色社会主义进入新时代，中国也进入更加富强的时代，并日益走近世界的舞台中心。全国各族人民在习近平总书记为核心的党中央领导下必将不断奋进，一步步实现未来的发展目标，中国特色社会主义必将展现新的境界和新的辉煌，也必将为世界社会主义作出更大贡献。人民论坛”

（作者为中国人民大学马克思主义学院教授、博导，中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院研究员）

【参考文献】

- ①习近平：《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》，新华网，2017年10月27日。
- ②《十八大以来重要文献选编》，北京：中央文献出版社，2014年9月1日。

责编 / 王妍卓 牛牧瑶（见习） 美编 / 李祥峰